



«Граждане СССР имеют право на труд».

«Граждане СССР имеют право на отдых».

«Граждане СССР имеют право на образование».

(Из «Конституции СССР»).

# Знамя ТРУДА

**ПРОЛЕТАРИИ  
ВСЕХ СТРАН,  
СОЕДИНЯЙТЕСЬ!**

ОРГАН СЛАНЦЕВСКОГО ГОРКОМА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 241 (5796)

Вторник, 5 декабря 1972 года

Год издания 29-й  
Цена 2 коп.

ЛИПЕЦК. «15 ударных трудовых недель в честь 50-летия образования СССР!» — под таким девизом трудится коллектив ордена Ленина Липецкого тракторного завода.

На левом снимке: передовые слесари-сборщики главного конвейера Павел Исайко, Лидия Реука, Владимир Можейко, Лидия Комова, Юрий Калугин, Владимир Посадских.

КИСЛОВОДСК. Санаторий имени 10-летия Октября — один из лучших на Кавказских Минеральных водах. Ежегодно здесь поправляет свое здоровье более четырех тысяч человек.

К услугам отдыхающих — ингаляторий, отделение нарзанных ванн, электрогрязелечебница, плавательный бассейн и т. п.

На среднем снимке вы видите отдыхающих (слева направо): В. Краснова из Марийской АССР, Г. Смертину из Хакассии, А. Асанова из Казахстана, Г. Касаткину из Кемерово и Л. Выговского из Братска.

КИЕВ. В Киевском инженерно-строительном институте с советскими студентами обучаются представители 52 зарубежных стран.

На правом снимке: студенты первого курса факультета промышленно-гражданского строительства на лекции по физике. На переднем плане (слева направо) — Роландсон Аигбовсиоса (Нигерия), Людмила Славута (СССР) и Лыонг Ван Тао (ДРВ).

Фото В. Садчикова, И. Чохонелидзе, Ю. Мосенжника.

Фотохроника ТАСС

## ВСЕНАРОДНЫЙ ПРАЗДНИК



## Вести с предприятий

### НА ВАХТЕ ДРУЖБЫ

Коллектив производственного объединения грузового автотранспорта встал на юбилейную трудовую вахту. Каждой из братских республик он посвящает ударную неделю дружбы.

На предприятии можно встретить людей различных национальностей. Это белорусы, украинцы, латыши, эстонцы, грузины, армяне, русские. Все они трудятся дружно, рука об руку. Их общими усилиями перевозятся в день народнохозяйственных грузов в среднем на 500 тонн больше, чем предусмотрено планом, или на 200 тонн больше взятых обязательств. За десять ударных недель водители

ли перевыполнили производственную программу по перевозке народнохозяйственных грузов на 3.301 тонну.

Лучшей по итогам социалистического соревнования является бригада водителей П. Ф. Данилова. Вот уже второй месяц подряд она держит переходящий вымпел, присуждаемый по итогам работы за неделю. Успешно справляются со взятыми обязательствами и водители большегрузных машин под руководством А. А. Гуцина. Коллектив колонны № 3, которую возглавляет Г. И. Степанов, также занимает ведущее место в социалистическом соревновании.



### ПРЕДПРАЗДНИЧНЫЕ БЕСЕДЫ

Ударный труд — лучший подарок празднику. Недаром поэтому накануне Дня Конституции на регенератном заводе проводились беседы на производственные темы.

Но праздник, заслуженный трудом, — это торжество и веселье. И химики регенератного завода именно так и встречают его. Сегодня в цехе резиновой обуви ежегодный традиционный «Огонек».

### КОНЦЕРТЫ ДРУЖБЫ

Встречи трудящихся соревнующихся городов Сланцы и Кохтла-Ярве стали частыми и необходимыми. Нашими гостями были 130 самодеятельных артистов из Кохтла-Ярве, которые выступили с праздничными концертами на сценах Дома культуры совхоза «Родина» и Дома культуры горняков. Горожане тепло принимали ансамбль ветеранов Великой Октябрьской социалистической революции и гражданской войны Дома культуры имени Максима Горького. Жители села остались благодарны коллективу клуба сланцехимиков комбината «Кивийли».

### ТЕМАТИЧЕСКИЙ ВЕЧЕР

В Доме культуры горняков состоялся тематический вечер, в котором участвовало около 300 старшеклассников. Работники Дома культуры совместно с учителями и учениками школы № 3 подготовили монтаж, посвященный республикам Средней Азии.

### ПОБЕДА КИРОВЦЕВ

Ярким свидетельством высокого трудового энтузиазма, мастерства горняков шахты имени С. М. Кирова являются их производственные успехи. Многие коллективы кировцев завершили последний месяц второго года пятилетки большой сверхплановой добычей. 1.200 тонн сланца дополнительно к плану выдали на-гора шахтеры бригады В. М. Михайлова с участка № 3. Всего лишь на сто тонн меньше, чем у них, добыча в бригаде А. Ф. Федорченко с этого же участка.

Хорошо трудилась в ноябре на первом участке бригада, возглавляемая В. В. Кузьминым. При месячном задании 6.090 тонн они выдали на-гора 6.890 тонн горячего камня.

Но ведущее место по добыче сланца занимает на шахте бригада, которой руководит К. Г. Бегунов. Коллектив ее еще 27 ноября рапортовал о выполнении годовой производственной программы. С начала года шахтеры добыли 80.544 тонны ископаемого.

В. КАРАСЕВА.

В этом году советские люди отмечают свой великий праздник — День Конституции СССР — в канун 50-летия образования Союза ССР.

Пятидесятилетие СССР — это подлинное торжество социалистической государственности и демократии, законодательно закрепленных в Конституции СССР. Советский строй обеспечивает свободное волеизъявление, творческую активность каждому народов нашей страны и вместе с тем несокрушимое могуще-

ство их добровольного братского союза.

У нас вся полнота власти принадлежит народу. Полновластие народа воплощено в деятельности Советов депутатов трудящихся, которые управляют всеми государственными делами снизу доверху. Вот цифры и факты, говорящие сами за себя. В Советы депутатов трудящихся нашего многонационального государства избрано около двух миллионов двухсот тысяч передовых тружеников. Рабочие и колхозники из них со-

ставляют 65,4 процента. Кроме депутатов, в Советах самоотверженно трудится 25 миллионов активистов. А вместе они составляют почти четвертую часть всего работоспособного населения нашей Родины.

Свободные народы, сплоченные Коммунистической партией в единую семью, в равной степени пользуются благами советской демократии, широкими социальными правами и политическими свободами, гарантированными социалистическим строем и Консти-

туцией СССР. Реальное осуществление этих прав и свобод неразрывно связано с ответственными гражданскими обязанностями, безупречное выполнение которых является высшим долгом советского патриота перед всеми народами великой социалистической Родины.

Плакат художника В. Воликова, выпущенный ко Дню Конституции СССР издательством «Изобразительное искусство».

Фотохроника ТАСС

Большую работу среди населения проводит исполком Старопольского сельского Совета, возглавляемый Тamarой Александровной Вениковой. На территории сельсовета 15 населенных пунктов. О каждом из них нужно позаботиться. Работникам сельского Совета хочется многое сделать для жителей. Взять, к примеру, такой вопрос, как благоустройство. Тут надо подумать и об освещении улиц, о ремонте колодцев, о сооружении новых. Только за последнее время в деревнях Шакицы, Чудская Гора, Заклежье, Соболец, Карино поставлены новые колодцы. Много пришлось хлопотать о налаживании освещения. Сейчас лампочки Ильича зажглись на улицах таких деревень, как Замощье, Карино, Старополье, Менюши и многих других. А вопросы торговли? Когда-то в Карино магазин размещался в тесной комнатке. Сельский Совет связался с райпо. Общими усилиями подыскали и подготовили просторное помещение, в котором сейчас открыт магазин.

До всего есть дело председателю исполкома сельского Совета, его депутату Т. А. Вениковой. Работники сельсовета провели среди владельцев скота беседы, предложили сдавать излишки продукции. В итоге план закупок молока у населения перевыполнен почти вдвое. Жители, имеющие в личном хозяйстве коров, овец, поросят, коз, регулярно обеспечиваются комбикормами.

Сельский Совет позаботился и об озеленении населенных пунктов. В деревне Куреши, например, живет Э. А. Токарева. В летнее время ее дом утопает в цветах. Очень много цветов и около дома К. В. Михеевой. С них берут пример многие. В деревнях становится все больше цветущих палисадников.

НА СНИМКЕ: Т. А. Веникова.  
Фото Ю. Власова.



## РАБОТАЮ И УЧУСЬ

В нашей стране есть большие возможности не только научиться читать и писать, но и стать всесторонне развитым специалистом. Право на образование, завоеванное Великой Октябрьской социалистической революцией, имеет каждый советский человек. Для этого есть общеобразовательные школы, училища, техникумы и институты.

Молодежи дано право пройти путь познания от букваря до сложнейших математических расчетов и проникновения в глубины атома. Но из прав вытекают и определенные обязанности. Основной из них является хорошая и целеустремленная учеба, стремление получить твердые и прочные знания.

Как и многие другие юноши и девушки, я, закончив среднюю школу, пошла работать и одновременно поступила в вечерний индустриальный техникум, который буду заканчивать в следующем году. Такая форма обучения помогает вырабатывать как теоретические знания, так и практические навыки.

В техникуме учится 550 человек. Почти все сочетают учебу с производственной деятельностью. А некоторые ведут и большую общественную работу у себя на предприятиях. Это Л. И. Ильина, А. Н. Черноусова, В. А. Виру и многие другие.

Пока техникум готовит специалистов по четырем профилям: механиков, строителей, электриков и технологов. Но в скором времени будет открыт новый учебный комплекс, строительство которого уже заканчивается. Там будут прекрасные лаборатории, учебный корпус с большими, светлыми аудиториями, общежитие для учащихся дневного отделения. Но и сейчас занятия проходят в хорошо оборудованных лабораториях, и лекции читают квалифицированные преподаватели.

В новом, 1973 году техникум выпустит еще 87 молодых специалистов, которых ждут предприятия и стройки нашего города.

Р. КРЫЛОВА,  
шлифовщица ремонтно-механического цеха комбината «Сланцы».

## СТАРИКАМ ВЕЗДЕ У НАС ПОЧЕТ

Уйдя на пенсию, ветераны труда не замыкаются в четырех стенах. Они по-прежнему деятельны, активны. Найдите хоть одно домоуправление коммунального хозяйства города, в котором бы не работали на общественных началах пенсионеры. Они возглавляют домовые и родительские комитеты, товарищеские суды, различные комиссии.

Ветераны труда заботятся о сохранности жилого фонда, о своевременной подготовке к зиме, о благоустройстве детских площадок и о многих других вопросах нашей жизни.

В домоуправлении ЖКО строительного треста-площадки № 63 немало пенсионеров-активистов. Григорий Алексеевич Селезнев, например, — председатель товарищеского суда. Антонина Васильевна Логвиненко — член домового комитета. Иван Михайлович Родионов — председатель комиссии по благоустройству. Александра Кирилловна Савуренко — председатель санитарной комиссии.

Многие мужчины и женщины, выйдя на пенсию, могут и хотят трудиться. Поэтому правительством были осуществлены меры по повышению материальной заинтересованности их в продолжении работы.

С 1 января 1970 года выплата государственных пенсий по старости производится в полном размере многим категориям работающих пен-

сионеров. Немало ветеранов пришло на производство.

У нас в домоуправлении работают столяр Иван Николаевич Сергеев и плотник Владимир Александрович Богданов.

Тов. Л. И. Брежнев сказал в Отчетном докладе XXIV съезду КПСС: «В последние годы гражданам, вышедшим на пенсию, предоставлены более широкие возможности участия в трудовой деятельности. Многие партийные организации находят полезные формы работы с пенсионерами. Но мы правильно поступим, если примем меры к более активному использованию опыта, энергии наших ветеранов в общественной и трудовой деятельности».

За эту заботу, за это доверие ветераны труда от всего сердца благодарят Коммунистическую партию и Советское правительство.

И. ТРУБИЦЫН,  
председатель домового комитета домоуправления ЖКО треста-площадки № 63.



На комбинате «Сланцы» насчитывается около 400 ветеранов производства, которые проработали здесь по 20 лет. Уважают в коллективе старшего инженера

## Защитники Родины ДРУЖБА, РОЖДЕННАЯ В БОЯХ

Среди участников Великой Отечественной войны, служивших в нашей части, сложилось такое правило: «Фронтовой друг — брат родной». Теперь нас, бывших радиоразведчиков, осталось в живых около 200. Все они живут и трудятся в разных городах и селах нашей многонациональной Родины.

Но расстояние для фронтовой дружбы — не помеха. Мы, бывшие фронтовики, ежегодно в День Победы собираемся вместе. Такие встречи состоялись в Москве, Волгограде, Киеве, Курске, Горьком, Петродворце. В буду-

щем, 1973 году решено провести встречу в Полтаве, где соберутся вместе русские, украинцы, белорусы, казахи и представители других национальностей. Все они расскажут о своих трудовых успехах на мирном фронте, поделятся своими творческими планами на будущее.

Большая заслуга в организации этих встреч принадлежит председателю совета ветеранов Великой Отечественной войны нашей части Ивану Захаровичу Захарову. Я начинал с ним в 1939 году военную службу, вместе воевал. Нас, радиоразведчиков, забрасы-

вали в те места, где больше всего были нужны сведения о противнике. Сейчас Иван Захарович проживает в Петродворце. Он доктор исторических наук, лектор Ленинградского обкома КПСС. Приезжал в наш город, выступал с лекциями на регенератном заводе, в пионерском лагере «Чайка», в районной библиотеке.

Незаметно летят годы, но не стареют душой бывшие фронтовики. Они проводят большую работу по воспитанию подрастающего поколения.

Н. САМСОНОВ,  
слесарь УМ-216.

## Артиллеристы из Сланцев

Огромная стрела крана легко поднимает многотонные бетонные балки и кладет их на машину. Комсомолка Ира Михеева внимательно следит за сигналами стропала и ловко ведет погрузку. И вот уже машина тронулась, повезла груз на «Фосфорит». А затем другая, третья... Идет и идет поток машин с бетонными изделиями комбината «Стройдеталь» на стройки Северо-Запада страны.

А готовят их вместе со своими товарищами крепкий, ловкий рабочий Александр Илларионович Дементьев. В сложных условиях в дождь, снег, метель трудится он по-ударному. Возглавляемое им звено бетонщиков — одно из передовых на комбинате. Перед праздником Великого Октября

бригадиру оказали большую честь: занесли на городскую Доску почета. Как-то я спросил его:

— В армии служили?  
— А как же. Там получил такую закалку, будь здоров!  
— Кем были?  
— Заряжающим в расчете орудия большой мощности.

Артиллерист из нашего города служил в мирные годы, но немало проявил доблести.

...Идут боевые стрельбы. Огромный снаряд, как бы шестая в воздухе, уходит на цель. Взрыв. Черные клубы дыма. Страшный грохот. И от дота остаются бетонные обломки. Потом генерал за отличную стрельбу объявляет артиллеристам благодарность.

— Служим Советскому Союзу!

— отвечают Александр и его славные друзья из расчета.

Отлично служил Родине артиллерист Александр Дементьев. И теперь идет в первых рядах соревнующихся за достойную встречу 50-летия образования Советского Союза.

А сколько еще таких умелых артиллеристов трудится на предприятиях города! Операторы плавки серы Владимир Иванович Федотов и Василий Васильевич Грузнов — тоже бывшие артиллеристы, а сейчас передовые производственники.

Новых успехов вам на фронте ударного труда!

П. БУШАГИН,  
наш обществ. корр.

## В ОДНОМ СТРОЮ

производственно-технического отдела Нину Яковлевну Краснову. На торжественном собрании, посвященном 20-летию предприятия, Нине Яковлевне вручен значок «Отличник нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности СССР». Вместе с нею такой почетной награды на предприятии были удостоены 16 старейших производственников. 24 ветерана награждены Почетными грамотами Министерства нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности СССР.

В шахтерский город Сланцы Н. Я. Краснова приехала из Иркутской области в 1951 году. На ее глазах один за другим вступали в строй технологические цехи молодого предприятия, внедрялась механизация и автоматика, улучшались условия труда.

В первое время работала на химводоочистке теплоэлектроцентрали, потом — начальником смены в цехе сероочистки. Затем была начальником этого цеха, трудилась в центральной лаборатории, а теперь — старшим инженером в ПТО. Техническое шефство над цехами сероочистки и компрессорным — не совсем простое дело. «Куратор», как называют химики таких специалистов, должен обладать широким кругозором, богатым опытом, чтобы дать дельный совет, подсказать наиболее правильный путь решения той или иной технической проблемы. Все это присуще Н. Я. Красновой. Она имеет высшее техническое образование, хорошо разбирается в технологии переработки сланца, в производстве сложных химических продуктов, пользующихся широким спросом.

Есть и одно важное общественное поручение у Н. Я. Красновой. Она — заместитель председателя постоянно действующего производственного совещания, в котором входят передовики производства, экономисты, цеховые специалисты. Они решают производственные вопросы, анализируют итоги работы технологических и вспомогательных цехов. Это помогает более правильно присуждать классные места победителям соревнований.

Годы берут свое. Постепенно трудовую эстафету принимают молодые химики. Но не стареет душой ветераны. Дружно идут они в едином трудовом строю навстречу великому юбилею — 50-летию образования СССР.

И. КОНОНОВ,  
НА СНИМКЕ: Н. Я. Краснова.  
Фото Ю. Власова.

**Знамя  
ТРУДА**

# Страница выходного дня

РАСКАЗ

## МАТЪ

Первые заморозки сбили желто-зеленую листву. Осыпавшись, она металась на сентябрьском ветру от забора к забору, шуршала высушенной соломой, словно грустила о рано ушедшем лете. Лишь деревья антоновских яблонь в садах да белоствольные березы, цепочкой вытянувшиеся за околицей, сохраняли свой осенний наряд.

В Узножи таскали последние грибы, подхваченные морозцем. Стар и мал уходили в лес, запахаясь на первую военную зиму его дарами. Оставив детей на присмотр бабке Анастасии, Федора затемно вышла из дому. Торопилась до восхода солнца пройти Болчью гриву. И все же рассвет застал ее на подходе к ней.

Под ногами тихо шелестела обильно опавшая за ночь листва. На ветках серебрился легкий иней, и лес словно дремал в сказочном сне. Неожиданно от зарослей березняка, вскрикнув, метнулся напуганный заяц-беляк. В кустах затрещали ветки.

Федора прильнула к сосне. Прикрываясь ее стволом, нацупала под фуфайкой рукоятку нагана. Казалось, что там, в кустах, напуганные своей неосторожностью, за ней следят чьи-то глаза. Беляк давно скрылся в густой болотной осоке, а она все выжидала. Но вокруг было тихо. Федора решительно свернула с тропы, по которой обычно ходила, и пошла вдоль болота. Было уже около полудня, когда она, наконец, вышла к надрубленной сосне. Тихон Мицкевич сидел под ней на разостланной шинели, выстругивая перочинным ножом какую-то игрушку.

«Что так долго?» — спросил он взглядом.

— Поплутать пришлось малость, — тяжело опустившись рядом, ответила Федора. Она не стала рассказывать ни про зайца, ни про треск ветвей, ни про свое подозрение, а выдавила с грустной тревогой:

— Боязно мне становится, Тихон. Не за себя боюсь. За детей... Вправе ли я, как мать, рисковать ими?

— Понимаю. — Мицкевич мотнул головой и отвлеченно сказал: — Помнишь, как мы колхоз создавали? Ты, я и Дмитрий твой. Тяжелое время было... Пережили. И это переживем. Вопрос только: кто как переживать его будет? Но

малодушие и трусость дети наши нам, ежели что, не простят.

Покрутив в руках выструганную игрушку, добавил:

— Грибной сезон кончается. Командир рисковать тобой не хочет. Еще осталось рейса три сделать.

Он пододвинул к ней корзину. — Это в тайник. Ну, давай прощаться, время уже позднее.

Тихон сунул ей в карман игрушечного зайчика. Подхватив ношу с оружием, она зашагала к Василевичам.

\* \* \*

До самого дома Матвей Кринковский с досадой ругал зайца. «Вот черт косой! Надо же улечься прямо на дороге». За Федорой он шел из самой деревни легкой поступью кошки, даже не задев ни где ветки. И, как знать, может и выследил бы до конца, если бы не беляк.

Бросив заплечницу с грибами в сени, он, трусливо озираясь по сторонам, затопал к полицейской управе, разместившейся в бывшем правлении колхоза. На крыльце его встретил сам староста Ян Боровский:

— Заходи, кум, заходи!

Не дав Матвею даже открыть рта, толкнул в бывшую председательскую.

— Ковальчук! Налей-ка ему штрафную...

— Пропустив пару стаканов крепкого самогона, Кринковский раскис. Глядя осоловевшими глазами на полицейских, он вдруг, заикаясь, сказал:

— Я, братцы, по делу з-заглянул. П-прощупайте П-познышеву... С п-партизанами я-якшається. С-ледил за н-ней... П-проклятый заяц п-помешал...

— Брось трепаться, Матвей, — сказал Ковальчук.

— Нашел партизанку, — пьяно захохотал Демьян Капский.

— Не по твоему ли доносу Дмитрия ни за что посадили, а ее из комсомола выперли. Тоже мне сыщи-ик...

— Дмитрий-то в а-армии, а не с вами, — настаивал на своем Кринковский. — И она т-туда с-смотрит...

Боровский похлопал Матвея по плечу.

— Прощупаем, кум, не сумлевайся. Они нас шупали, когда колхоз создавали. Теперь наше время...

Залпом опрокинув стакан, поднял Кринковского со скамьи.

— А теперь топай домой, кум. Нам дела решать надо. — Вытолкнув в сени, донхнул перегаром в лицо.

— Следи за ней, понял?..

\* \* \*

Не дождавись Федоры, бабка Анастасия уснула. Обхватив ручонками ее старушечье тело, по бокам мерно поспылали Гришатка и Шурик. Федора, стараясь не потревожить их сна, стала стелить постель. В окно тихо постучали. Время уже было позднее, и Федора, выйдя в сени, с тревогой спросила:

— Кто там?

— Я, Ковальчук. Открой, дело есть...

— Носит по ночам вас нелегкая, — двинув засовом, недовольно сказала она.

Слегка пошатываясь, Ковальчук вошел в избу.

— Дети спят? — спросил, присаживаясь. Не дождавись ответа, вздохнул:

— Пожалела бы их, Федора... Грибки-то твои могут плохо кончиться... Матвей выследил...

Обо всем этом она рассказала при встрече Мицкевичу.

— Кринковского нужно убрать. Много крови может попортить, гад, — сказал Тихон. — Ковальчука попытайся на свою сторону перетянуть. Свой человек в ихней шайке нам во как нужен!

Прощаясь, посоветовал:

— Сама будь осторожней...

Знакомая лесная дорога узкой лентой легла между сосен, корявых ольх, кустов орешника и редкого березняка. Шаг за шагом приближал ее к лагерю военнопленных. До Василевич оставалось каких-либо полтора километра, когда из кустов перед ней выросли трое незнакомых с винтовками в руках.

— Не скажешь, сестрица, как в Узножу попасть? — спросил один из них.

Облегченно вздохнув, она повернулась, махнув в обратном направлении, и тут почувствовала, как сильные мужские руки подхватили ее под мышки, сдавили запястье. Корзинка упала на зем-

лю и опрокинулась. Пистолеты и гранаты рассыпались по земле. Из кустов к ней подходил Боровский. «Это конец», — обожгла мозг неприятная мысль.

На подводе ее привезли в Василевичи, в гестапо. Длинный холерный обер-лейтенант долго пытался, куда и кому она несла оружие. Ее дикий, безумный, ненавидящий взгляд и молчание взбесили фашиста.

Ее били долго и беспощадно, но она молчала. Утром следующего дня в сопровождении карательного отряда ее привезли в Узножу. Перед бывшей школой под конвоем солдат стояла вся деревня. Под разлапистым дубом напротив школы солдаты наспех соорудили виселицу. Толпа тихо вздыхала. В ней она отыскала бабку Анастасию и слегка кивнула ей головой. Рядом стояли Гришатка и Шурик.

Когда приготовления были окончены, немецкий офицер, взмахнув перчаткой, на ломаном русском языке сказал:

— Сейчас мы будем казнить один партизан из ваша деревня...

Немец еще не закончил, как из толпы выскочил мальчуган.

— Ма-ама! Мамочка-а-!.. — Неверенным детским шагом он зашел к матери.

Она повернулась на крик ребенка, сделала шаг в его сторону, и перед глазами вдруг поплыли красные круги. Здоровый верзил эсэсовец, стоящий у колодца, преградил путь мальчугану. Гришатка хотел обойти солдата, но тот достал его штыком.

— Ма-а-а... — потонул в воздухе последний детский вскрик.

Он вернулся в себя Федору. Повернувшись, словно на пружинах, она подскочила к офицеру и, сколько было силы, ударила в лицо. Потом кошкой вцепилась в мундир. В яростной неудержимой страсти подбиралась к горлу.

Эсэсовцы сбили ее прикладами, поволокли.

— Кончайт, — вытирая кровь на лице, махнул офицер. Она подняла свой помутневший взор на толпу и выдавила в наступившую тишину последнее:

— Да здравствует Россия!..

Тихий ветер шевельнул прядь ее русых волос. И, словно прощальные слезы, роняла за околицей березы свою последнюю золотистую листву.

А. ПОЗНЯК,

рабкор.

Заметки

фенолога

## РУССКАЯ ЗИМА

В декабре становится устойчивым снежный покров. Приходят метели и морозы. Декабрь пасмурный — в Ленинграде бывает 26 облачных дней, среднемесячная температура — минус 5 градусов. Земля получает наименьшее количество тепла. Косые лучи зимнего солнца не нагревают ее поверхность.

За астрономическое начало зимы принимается момент, когда солнце в северном полушарии занимает самое низкое положение. Это происходит 22 декабря.

В этот день солнце поднимается над горизонтом всего на 6,5 градуса. Продолжительность ленинградского дня 21—23 декабря равна 5 часам 52 минутам, а в более северных районах нашей области день еще короче. С 24 декабря полуденная высота солнца, хотя и медленно, но начинает увеличиваться, день прибавляется, и к новому году он на 8 минут больше самого наименьшего. Одновременно усиливается мороз.

«Декабрь год кончает, а зиму начинает».

Первый период зимы чаще не такой холодный, как второй, нередко оттепели. С Атлантики приходит теплый воздух, температура поднимается выше нуля, снег делается сырым, липким, уплотняется, оседает.

В холодные дни, в непогоду птицы ищут корм весь день. Серые вороны, сороки, гапки, воробьи сидят на заборах и крышах домов и ждут терпеливо остатков пищи. Растительноядным птицам (щеглам, снегирям, чечеткам и другим) легче прокормиться, чем насекомоядным (синицам и поползням, пищукам и королькам). Для последних зима — тяжелое время. Их надо подкармливать.

Многие обитатели леса сделали запасы кормов. В кладовых полевых зерно, колосья, плоды шиповника сложены в строгий порядок. Поползень — известный скопидом — запаса кормом еще с лета. Но из птичьей столовой он уносит подсолнух, крошки белого хлеба и прячет в трещины и щели коры. Синицы-гайки и москвичи питаются в значительной мере за счет осенних запасов. Хохлатая синица прячет семена сосны и ели, а также личинок и гусениц под сучьями, лишайником, на деревьях. Места своих кладовых эти пернатые не запоминают, и ими пользуются другие синицы.

В одном складе белки было обнаружено 116 грибов, из них 22 белых. В другом — найдено 300 грибов. Тут и грибки позавидуют.

Снег покрыл поля и луга, застыл старые следы животных.

На декабрь приходится много народных примет. Лег снег на морозную голую землю — хлеб будет, а на сырую — нет. Декабрь снежный и холодный, с частыми инеями, туманами и ветрами обещает обильную жатву, а теплые и сырые — протяжную зиму и позднюю весну.

И. БАЛЫШЕВ,  
действительный член Географического общества СССР.



Рига. Государственный орден Трудового Красного Знамени академический театр оперы и балета Латвийской ССР. Балет А. Адана и Р. Дриго «Корсар». В роли Медоры — заслужен-

ная артистка Латвийской ССР Инта Каруле, в роли Конрада — народный артист Латвийской ССР Харий Ритенберг.

Фото Ю. Житлухина.

Фотохроника ТАСС

В Москве более 40 лет работает единственный в мире цыганский театр «Ромэн». В его репертуаре пьесы советских и зарубежных драматургов, рассказывающие о жизни цыган. Сейчас здесь поставлен новый спектакль «Золотая перина». Автор пьесы — один из основателей театра заслуженный артист РСФСР И. Ром-Лебедев. Это веселая музыкальная комедия с исполнением цыганских

песен, романсов и плясок.

Постановка — М. Г. Дотлибова, режиссер — заслуженный артист РСФСР В. Ф. Бизев, художник — М. Л. Мотин.

НА СНИМКЕ: сцена из спектакля. Феша — артистка Н. И. Шнуркова, Пушкарь — заслуженный артист РСФСР С. С. Золотарев.

Фото М. Строкова.  
Фотохроника ТАСС



Знамя Труда

# ЮНЫЕ ШТУРМУЮТ РЕКОРДЫ

Группа юных легкоатлетов Сланцев выступила в городе Ломоносове в областных соревнованиях. Цель их — отбор сильнейших спортсменов на республиканские матчи: 4—5 декабря — со сборной командой Московской области, 23 декабря — с командами городов Калинин, Новгород, Кострома.

Наибольший успех в соревнованиях выпал на долю восьмиклассницы из школы № 2 Любы

Карнович. Она была первой в беге на короткой дистанции, в беге с барьерами и дальше всех прыгнула в длину с разбега — 5 метров 6 сантиметров.

Саша Думчев (школа № 7) победил в прыжках в высоту с разбега — 165 сантиметров и был вторым в барьерном беге.

Лариса Клавдиева (школа № 1) лишь второй месяц осваивает новый способ прыжка в высоту —

«фосбери». За этот период она в четвертый раз улучшает свой результат. 145 сантиметров — таков теперь рекорд нашего города среди девочек 13—14 лет.

Виктор Алексеев и Владимир Морин (оба из школы № 11) с отличными результатами победили в своих возрастных категориях в беге на 1.000 метров.

Нина Трохина и Сергей Николоров (школа № 2) в отличном

стиле преодолели барьерную дистанцию, заняв соответственно первое и второе места. Их товарищ по школе Саша Стружинский победил в тройном прыжке — 12 метров 64 сантиметра. Надя Фатьянова, также из школы № 2, была третьей на двух беговых дистанциях и в прыжках в длину с разбега.

Девять юных сланцевчан включены в состав команды на матч с Московской областью и четверо — на второй республиканский матч.

Л. БЕРЕЗИН.

# НОВЫЕ ТОВАРЫ

Щелкнул выключатель, и в шаровидных плафонах вспыхнули огни. Новая люстра изготовлена на Рижском светотехническом заводе. Первая партия таких светильников с оригинальными рассеивателями отправлена в магазины.

Большим спросом пользуются светильники серий «Рига», «Веста», «Тулпе». В каждой из них — четыре модификации: настольные и настенные лампы, подвесы из двух и трех плафонов.

(ТАСС)

# СОСТЯЗАНИЕ ТЕННИСИСТОВ

В Доме культуры совхоза «Родина» состоялся соревнования на первенство районного совета ДСО «Урожай» по настольному теннису. В них приняли участие 35 сельских спортсменов, представляющих совхозы «Родина», «Старопольский», «Сланцевский»,

«Осьминский», ПМК-15 и районное объединение «Сельхозтехника».

В командном первенстве лидерство захватили две сильнейшие команды: ПМК-15 (председатель совета коллектива физкультуры Н. Снегов) и объединения «Сель-

хозтехника» (председатель совета В. Ефимов). В результате упорной борьбы первое место заняла команда «Сельхозтехники» в составе В. Ефимова, Е. Петрова, С. Корнева, Г. Савицкой. Второе место — ПМК-15, третье — совхоза «Сланцевский».

В финал личного первенства вышли представители ПМК-15 В. Кудрявцев, Б. Коршунов,

А. Куршев и представитель совхоза «Родина» А. Сардаров.

За первое место упорная борьба развернулась между А. Сардаровым и В. Кудрявцевым. Победу одержал Кудрявцев. Он и занял первое место. Второе — А. Сардаров, третье — Б. Коршунов.

К. КУЛИКОВ, председатель районного совета ДСО «Урожай».

# БАСКЕТБОЛ

Закончились соревнования баскетболистов средних школ в честь 50-летия образования СССР. Было 36 встреч. Среди девочек среднего возраста первое место заняли спортсменки школы № 2, второе — школы № 1 и третье — школы № 11.

У младших мальчиков картина точно такая же: первое место за-

няли спортсмены школы № 2, второе — № 1 и третье — № 11.

Среди учащихся старших возрастов первое место заняли спортсмены школы № 2, второе — школы № 11 и третье — школы № 1.

В результате всех подсчетов общекомандные места распределились следующим образом: школа

№ 2 заняла первое место, набрав 21 очко, школа № 11 — второе, набрав 14 очков, и школа № 1 — третье, набрав 12 очков.

Хочется отметить, что в этом году первенство города прошло более удачно.

Команды школ имели красивую форму. В зале был полный порядок, что способствовало высоким результатам. Так, например, школа № 2 выиграла у сильной

команды школы № 11 со счетом 35 на 91.

Наряду с хорошей подготовкой спортсменов школ №№ 1, 2, 11 хочется отметить очень плохую подготовку спортсменов школы № 3, которая заняла последнее место, набрав одно очко, т. е. не выиграла ни одной встречи.

А. ВОЛКОВ, судья соревнований, учитель школы № 1.

# СПРОК ИСТЕКАЕТ

15 декабря истекает срок прав судоводителей-любителей, выданных до 1972 года. Решением облисполкома и городского Совета депутатов трудящихся судоводители должны заменить эти права на новые. Иначе их лодки не будут регистрироваться.

В. ТЮТЮКОВ.

# БЮРО НАХОДОК

В районе Новосельского сельсовета найдена охотничья собака. Обращаться по адресу: Полевая ул., дом № 5, после 21 часа.

Следующий номер «Знамени труда» выйдет 7 декабря 1972 г.

Редактор Н. Т. ГАВРИЛЕНКО

**ЕКАТЕРИНЕ АЛЕКСЕЕВНЕ БОГДАНОВОЙ, АНТОНИНЕ ТИМОФЕЕВНЕ АФАНАСЬЕВОЙ**  
Поздравляем с 50-летием. Желаем хорошего здоровья, семейного счастья, долгих лет жизни.  
Поповы.

**МАРИИ СТЕПАНОВНЕ и ВАСИЛИЮ ПАВЛОВИЧУ УДАЛЬЦОВЫМ**  
Поздравляем вас с серебряной свадьбой. Желаем крепкого здоровья, счастья в личной жизни, дожить до свадьбы золотой.  
Коллектив пенобитонного отделения кирпичного завода.

**ЛЕОНИДУ ПЕТРОВИЧУ КРАСНОВУ**  
Поздравляем с пятидесятилетием, желаем доброго здоровья, долгих лет жизни.  
Коллектив компрессорного цеха СПК «Сланцы».

**СРЕДА, 6 ДЕКАБРЯ**

9.00 — Программа передач. 9.05 — «Телешкола». История для учащихся VIII классов. 9.30 — «Партийно-правительственная делегация Чехословакии в СССР». Документальный фильм. 10.00 — Художественный фильм «Год, как жизнь», I серия. 11.20 — «Города и годы». Документальный телефильм, I серия. 12.15 — Документальный фильм «Артист из Кохановки». 13.50 — 14.15 — «Дом родной». Телефильм. 15.55 — Вечерняя программа. 16.00 — «АК»: новости. 16.05 — «Телешкола» (повторение). 17.30 — Программа передач. 17.35 — «Девятый шаг». 18.05 — «Молодежная студия». Викторина. 18.50 — «Актуальная камера» (на русск. яз.). 18.05 — «ЭРФ — реклама». 19.45 — «Наука и здоровье». 20.30 — «Актуальная камера». 21.30 — Волейбольный турнир среди мужчин. «Калев» (Маарду) — «Буревестник» (Одесса). 23.00 — «Юпитер». 23.45 — 23.55 — Новости, программа передач.

**ДОМУ КУЛЬТУРЫ ГОРНЯКОВ**

**ТРЕБУЕТСЯ**

НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ  
**КИНОМЕХАНИК.**

**СЛАНЦЕВСКОМУ КИРПИЧНОМУ ЗАВОДУ**

**ТРЕБУЮТСЯ**

НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ  
**ПРЕССОВЩИЦЫ, ЭЛЕКТРИКИ, ЭЛЕКТРОСВАРЩИК, БЕТОНЩИК.**  
Обращаться по адресу: г. Сланцы, кирпичный завод.

**КОМБИНАТУ «СТРОЙДЕТАЛЬ»**

**ТРЕБУЮТСЯ**

НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ  
**ЭКСКАВАТОРЩИК, СЛЕСАРИ** по ремонту технологического оборудования.  
**РАБОЧИЕ** на участок лесопиления, **АРМАТУРЩИКИ, УЧЕНИКИ АРМАТУРЩИКОВ, СТРОПАЛЬЩИКИ.**  
Обращаться в отдел кадров комбината.

**БЫТПРОМКОМБИНАТ**

**ПРИНИМАЕТ ЗАКАЗЫ**

НА ИЗГОТОВЛЕНИЕ НАДГРОБНЫХ ПЛИТ ИЗ МРАМОРА И ПАМЯТНИКОВ ИЗ ГРАНИТА.  
Заказы принимаются по адресу: г. Сланцы, Заводская улица, дом № 1 — мастерская ритуальных услуг и улица Гагарина, дом № 3 — контора бытпромкомбината. Администрация.

**Г П Т У - 1 5**

**ТРЕБУЮТСЯ**

**МАСТЕРА ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБУЧЕНИЯ, КАМЕНЩИК, ПЛОТНИК.**

**Телевидение**

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

**СРЕДА, 6 ДЕКАБРЯ**

16.00 — «Наука — сельскому хозяйству». 16.30 — «Сказки Андерсена». 17.00 — «Трудовая юность планеты». 17.30 — Для детей. «Ребятам о зверятах». 18.10 — «Союз нерушимый». Чувашская АССР. 18.40 — «Честь семьи». 19.10 — Цветное телевидение. «Сюита родного края». Телефильм-концерт. 19.50 — Художественный фильм «Зов пустыни». 21.00 — «Время». 21.30 — Традиционный международный турнир по боксу. Финал.

**ЧЕТВЕРГ, 7 ДЕКАБРЯ**

16.25 — «Русская речь». 17.10 — «Домашние животные». 17.30 — Для школьников. «На приз клуба «Золотая шайба». 18.10 — «Ленинский университет миллионов». 18.40 — Цветное телевидение. Романы П. Чайковского и С. Рахманинова в исполнении Н. Исаковой. 19.00 — «Мир социализма». 19.30 — Цветное телевидение. Водевиль Э. Лабиша — «Эта ужасная поездка». 21.00 — «Время». 21.30 — «Музыкальная гостиница». 22.40 — Спортивный дневник.

**ПЯТНИЦА, 8 ДЕКАБРЯ**

9.35 — Новости. 9.45 — Для школьников. «На приз клуба «Золотая шайба». 10.15 — «Седьмое небо». Художественный фильм. 11.50 — «Ты помнишь город...» Телеочерк. 12.20 — «Шахматная школа». 12.50 — «Уральские будни». Программа докумен-

тальных фильмов. 15.30 — «Наука сегодня». 16.00 — Для школьников. Олимпиада «Флот Родины». 3-й тур. 17.00 — Цветное телевидение. Премьера документального фильма «Чили в борьбе, труде и надеждах». 18.10 — «Объектив». 18.40 — Цветное телевидение. «Отважный Румцайс». Мультфильм (ЧССР) 1, 2, 3-я серии. 19.00 — Цветное телевидение. «Союз нерушимый». Грузинская ССР. 21.00 — «Время». 21.30 — Концерт Г. Отса.

**ПОКАЗЫВАЕТ ТАЛЛИН**

**ВТОРНИК, 5 ДЕКАБРЯ**

9.00 — Программа передач. 11.15 — Узбекский художественный фильм «Возвращайся с солнцем». 12.30 — «II Международный фестиваль эстрадной песни «Дружба». Фильм-концерт. 14.10 — «Я сам». Телефильм. 14.50 — Программа передач. 15.00 — «Камни и вереск». Киноочерк. 15.20 — «Насущные проблемы литературной жизни». 15.50 — «Детский экран»: мультфильм «Питтиплач и крокодил». 16.15 — «Закон. Как он появляется на свет?». Репортаж. 17.00 — Волейбольный турнир среди мужчин. «Калев» (Маарду) — СКА (Ростов). 18.30 — «ЭРФ — реклама». 18.40 — И. Дворецкий — «Человек со стороны». Телеспектакль. 20.00 — «Концертная студия»: «Камерная музыка братских народов». 20.30 — «Актуальная камера». 21.30 — «Мелодия-72». Заключительный концерт. 22.30 — Передача на финском языке. 23.30 — 23.40 — Новости, программа передач.

**Кино**

**ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ.** 5 декабря — «Далеко на Западе». Начало в 17, 19, 21 час. Для детей. «Друг мой Колька». Начало в 11 часов. 6 декабря — «Преступник сидит на стадионе Уэмбли». (Две серии в один сеанс). Начало в 18, 21 час.

**ДОМ КУЛЬТУРЫ ГОРНЯКОВ.** 5 декабря — «Пропажа свидетеля». Начало в 16, 18, 20 часов. Для детей. Сборник мультфильмов. Начало в 11, 13 часов. 6 декабря — «...А зори здесь тихие». Начало в 18, 21 час 10 минут.

**КИНОТЕАТР «ТРУД».** 5 декабря — «Гойя». (Две серии в один сеанс). Начало в 15.25, 18.15, 21 час. Для детей. «Ну, погоди!». Начало в 11.45, 13 час. 35 мин. 6—7 декабря — новый кинофильм «Когда остановилась мельница». Начало в 10, 12, 14, 16, 18.20, 20.10, 22 часа.

**КЛУБ «ШАХТЕР».** 5 декабря — «...А зори здесь тихие». (Две серии в один сеанс). Начало в 16.30, 20 часов. Для детей. «Операция «Кобра». Начало в 11 часов. 6 декабря — «Инспектор уголовного розыска». Начало в 17, 19 часов.

Газета выходит по вторникам, средам, четвергам, пятницам и субботам

Адрес редакции: 188 540 г. Сланцы, Банковская ул., дом № 3. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 23-20, зам. редактора — 23-25, отв. секретаря — 37-34, отделов: промышленности — 21-85; писем и массовой работы — 23-66, сельского хозяйства — 36-66. Объявления принимаются у секретаря-машинистки редакции.

Сланцевская типография Управления по печати Ленгорисполкома, г. Сланцы, Банковская улица, дом № 3. Газету набирали лнотипистки Зверева А. А., Зверева Л. И., верстала Скокова З. А., печатала Семенова Л. С.

Объем 0,5 печ. л. Тираж 11.399. Заказ 3280. 1